

Megjelen minden vasárnap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre	4 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.
Egyes szám ára	8 kr.

SZERKESZTŐSG:

Szobotka Gusztáv ügyvéd irodájában, hova a lap szellemi részét illető közlemények és pénzküldemények is intézendők.

MINDSZENT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

HIRDETÉSEKRE NÉZVE

a lap hátulsó (4-ik) oldala 20 helyre van beosztva. Egy hely ára 90 kr. Kincstár bélyegilleték külön 30 kr. A szerkesztőségen kívül elfogad előfizetéseket és hirdetéseket a helybeli könyvnyomda is

NYILTÉRBE

minden egyes sor közlése 15 kr. Bérmentetlen levelek csak ismert kezekről fogadtatnak el. Kéziratok vissza nem adatnak.

Vasutügyünk.

Köztudomású, hogy gróf Bethlen Márk ur a m. kir. közlekedési miniszteriumtól egy évi időtartamra előmunkálati engedélyt nyert egy helyi érdekű, Szentestől, Szegvár, Mindszent, H.-M.-Vásárhely és Földeákon át Makóig vezető vasut előmunkálataira.

Az sem titok, hogy a fenhivatolt nemes gróf szemleutat tartott nevezett városok és községeken keresztül, s így községünkben is megfordult, s községünk jobbjával a kérdésben levő vasutat érdeklőleg igen röviden értekezett is.

Ujabbán az érdekelt városok s községekhez egy felhívást bocsátott ki, melyben általánosságban vázolja a módozatokat miknek megvalósításához köti a tervbe vett vasutszakasz létesítését.

Községünkbe is küldött a gróf ur e felhívásból néhány példányt, mi, hogy minél szélesebb körben olvastassék, nem tartjuk feleslegesnek azt egész terjedelmében lapunk hasábjain is közzé tenni.

A felhívás szövegint így hangzik:

Alulírott a m. kir. közl. miniszteriumnak 1887. évi június hó 16-án 22,839. sz. alatt kelt határozatával egy évi időtartamra előmunkálati engedélyt nyertem egy helyi érdekű, Szentestől, Szegvár, Mindszent, H.-M.-Vásárhely és Uj Földeákon át Makóig vezető vasut előmunkálataira.

Vettem alkalmat magamnak bejárni ezen vasutirányt érintő városokat és nagyközségeket, megtudandó, vajjon a helyi, ugy a közérdek szempontjából kívánatosnak tartatik-e ezen tervbe vett vasutnak kiépítése.

Az észlelt tapasztalatok örvendetes eredményeként jelentkezett, a minden helyen vett szóbeli ígéret, hogy miután a célba vett vasut részint a közérdekeket, részint a helyi érdekeket nemcsak kielégíti, hanem egy rég nélkülözött szükségét hivatott pótolni, — miszerint nemcsak erkölcsi támogatásban, hanem törzsrészevények vételének biztosításával a vasut építése hathatósan elő fog mozdítani.

Feleslegesnek tartom a létesítendő vasutnak, ugy a vidéknek, melyet keresztül szel, előnyeit hosszasan előterjeszteni, csak röviden akarom említeni, hogy Magyarország leggazdagabb vidéke, legtermékenyebb földje, Magyarország magtára a fővárossal egyenes összeköttetésben vasut által még ez ideig nincs; részint kerülő utakon, részint hosszú tengelyutakon, mely utóbbiak néha egészen járhatatlanokká lesznek, kénytelen a szorgalmas termelő e vidékéről terményeit a kitűzött célhoz továbbítani; a szállítmányok ez általi drágulása természetesen őt sújtja.

Igaz ugyan, hogy Makó, H.-M.-Vásárhely és Szentestnek már vannak vasutai, az előbbi kettő azonban csak kerülő utakon bírja az összeköttetést a kiviteli helyekre, utóbbi pedig, mint végpont, tisztán a legközelebbi szomszédokra van utalva

és a saját költségén saját kockázatára épített vasutja a jövedelmezőségnek netovábbját csak az esetben érheti el, ha bőséges átmeneti forgalma is lesz.

Hogy Makó, H.-M.-Vásárhely és vidéke, ugy az arad-csanádi vasut Erdélyből jövő, Budapestnek, illetve Szolnok, Hatvan, Oderbergnek irányított szállítmányait a létesítendő vasuton továbbítandja a tarifa helyes és egyöntetű megállapítása mellett, nemcsak bizonyos, hanem természetszerű is, mert e vonal megrövidíti az utat 45 kilométerrel, miáltal ezen vonalszakasz átmenetében kiszámíthatatlan forgalmat és így jövedelmet létesít.

Eltelkintve attól, hogy a vasutnak biztos és nagy forgalma lesz, miáltal a vasut építéséhez befektetett tőkék jövedelmezősége lesz biztosítva; az egyes a vasut mentét érintő birtokosok, nemcsak a vasuti szállítási díjjaik olcsóbbá tétele által, hanem a közeli vasuti állomáshoz történendő tengelyutoni szállítás megrövidítése által kiszámíthatatlan előnyt és hasznot nyernek. Két főérdek vezérli tehát a termelőt a vasut kiépítéséhez, egyik a szállítási költségben, másik az utban való nyereség, mihez hozzájárul azon kényelem is, melyet a személyforgalom fog nyújtani a vasut a vidék utazóközönségnek.

Helyiérdekű lévén elsősorban a létesítendő vasut, szükséges, hogy annak irányára a helyi érdekeket összevéve méltányosan kielégítse, ugy az általános, mint az egyes községek érdekeit.

Helyiérdekű lévén a létesítendő vasut, másodsorban természetszerű, hogy annak létesítése a helyi érdekeltek által ne csak erkölcsileg, hanem anyagilag is támogatassék, ezt elérendő, szükséges, hogy a törzsrészevények minél nagyobb összegben biztosítottassanak, illetve vétessenek magánosok által is, miért azon kérelemmel járulok miként velem abbéli nyilatkozatát közölni kegyeskedjék, mily összeggel volna hajlandó törzsrészevények vételével a vasut létesítését biztosítani.

Kérem ebbéli nyilatkozatát velem mihamarább közölni, hogy az adatok beszerzése után a további lépéseket megtehessem.

Kitünő tisztelettel

Teremi u. p. Nyárádtó, Erdély, 1887. október havában.

Gróf Bethlen Marcus.

Közöltük a felhívást, hogy lapunk igen tisztelt olvasói s egyebek is, némi tájékozást nyerjenek, s megértsék azon indokokat, mik e vasutszakasz megteremtését javasolják.

Mi ezuttal a nemes gróf felhívásához kommentárt nem fűzünk, de arra legközelebb visszatérünk, s nézeteinket elmondjuk.

Tény, hogy vasutunk eszméje annyira felszínre került, hogy felette közönségünk, bár mivé forrja is ki magát a dolog, egy hamar napirendre térni nem fog.

Tárgysorozata

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának Szentesen, 1887. évi október 19-én s folytatólag tartandó rendes közgyűlésének.

1. Alispáni féléves jelentés.
2. A közigazgatási bizottság féléves jelentése.
3. Csongrádvármegye törvényhatóságának 1888-ik évre szerkesztett költségvetése, és ezzel kapcsolatban a szükségleti bizottságnak 1888-ik évre megalakítása.
4. A község jegyzői nyugdíj szabályrendelete.
5. A legtöbb adófizető megyei bizottsági tagoknak 1888-ik évre kiegészített névjegyzéke.
6. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumnak f. é. szeptember 14-én 59,528/V. a. szám alatt kelt intézvénye özv. Szilávik Károlyné végkielégítése tárgyában.
7. Ugyanannak f. é. szeptember 28-án 62,623/IV. b. szám alatt kelt intézvénye a kisteleki sertéshizláló telep adás vétele tárgyában.
8. Ugyanannak a dorosmai közbirtokosság tisztújítása ügyében f. é. 61,196. sz. a kelt intézvénye, melyben a vármegye törvényhatóságának 39. sz. a. hozott határozatát jóváhagyja.
9. Ugyanannak f. é. augusztus hó 21-én 52,372/III. b. sz. a kelt intézvénye a vármegyei tiszt nyugdíj alapról 1886. évre szerkesztett számadási kivonatban kiténtetett 275 frtra nézve felmerült észrevétel megszüntetése tárgyában.
10. A nagyméltóságú m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumok f. é. szeptember 8-án 42,687. sz. a kelt intézvénye a mértékhteleítési alapról 1886-ik évre szerkesztett számadás tárgyában.
11. Ugyanannak f. é. szeptember 25-én 47,897. sz. a kelt intézvénye az iparhatósági megbizottak újra választása és a névjegyzék fölterjesztése tárgyában.
12. Gróf Bethlen Márkus kérvénye a szentes-szegvár-mindszent-h.-m.-vásárhely-makói helyi érdekű vasut kiépítése tekintetéből anyagi hozzájárulás iránt.
13. Az abauj-tordavármegyei és kassai közmívelődési egyesület megkeresése tagok gyűlése iránt.
14. Zólyomvármegye közönségének a községekben adóügyek ellátására külön állami közegek fölállítására iránt az országgyűlés képviselőházához intézett felirata.
15. Ugyanannak országos lelen-alap és országos lelenházak létesítése iránt az országgyűlés képviselőházához intézett felirata.
16. A közigazgatási-bizottság értesítése örgróf Pallavicini Sándor által a vármegye területén saját költségén emelt s létesített iskolák és kegyes adományokról.
17. Küldöttségi jelentés a mezőgazdasági rendtartásnak a 242/887. számú közgyűlési határozat értelmében véleményezése és annak a nagyméltóságú m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumhoz fölterjesztése tárgyában.
18. Küldöttségi jelentés az idegenek által

némely községekben hetivásárokön áruható iparkészítményekre vonatkozó szabályrendelet tervezete tárgyában.

19. A megyei szükségleti bizottság jelentése a fa-szükséglet beszerzése és elhelyezése iránt keletkezett szerződések jóváhagyása tárgyában.

20. Algyő község szabályrendelete.

21. Több községnek az 1888-ik évre szerkesztett költségvetése.

22. Sohlya Antal és társainak Csongrád város képviselő-testületének 102/1887. sz. határozata elleni felebbezése.

23. Ugyanazoknak felebbezése a 123/1887. számú határozat ellen.

24. Kistelek község képviselő-testületének 1887. július 27-én 13. sz. a. a község tulajdonát képező italméresi jog bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen a kisebbség felebbezése.

25. Kistelek község képviselő-testületének 1887. február 15-én 3. sz. a. határozata ellen Kecskemét sz. kir. város felebbezése.

26. Sohlya Antal és társainak felebbezése az 1887. évi május 11-én tartott közgyűlés határozatai ellen.

27. Sándorfalva község szabályrendelete.

28. Kistelek község szabályrendelete.

29. Forgó G. Imre csongrádi lakos felebbezése a 135. és a 135./a. sz. a. határozatok ellen.

30. Csany község szabályrendelete.

31. Petrik József csongrádi lakos fölebbezése Csongrád város közgyűlésének 113. sz. határozata ellen.

32. Csongrád város közönsége Gyurica József és neje csongrádi lakosok részére eladott beltelekre vonatkozó iratokat kiegészítve beterjeszti.

33. Ugyanaz az özv. Kabdebo Józsefné részére átadott területekre vonatkozó iratokat kiegészítve beterjeszti.

34. A vármegyei árvaszék jelentése a dorosmai árvapénztárról 1881. évben vezetett számadás fölülvizsgálata tárgyában.

35. Alispáni jelentés Bartha Kálmán megyei I. aljegyző részére utalványozott fizetési előlegről.

36. Kossa László tb. aljegyző folyamodványa 100 frtnyi segély iránt.

37. A számonkérő szék jegyzőkönyve.

Kelt Szentesen, 1887. okt. 7.

Stammer Sándor

alispán.

Mindszent község szervezeti szabályrendelete.

(Folytatás.)

128. §. A kezelésére bizott mindenemű községi pénztárak állásáról, minden hóról a következő hó legelső tanácsülésén, a tanácsnak jelentést tenni tartozik.

129. §. Mindennemű bevételt avagy kiadást az I-ső aljegyző által vezetett főkönyvbe, annak közreműködésével minden hét végén pontosan bevezet.

130. §. A kezelésére bizott mindenemű pénztárakat illető rendeleteket és utasítások végrehajtásáért, a számadásokért és az esetleges pánztári hiányokért személyi- és vagyoni felelősséggel tartozván, köteles a község részére 1000 frttal felérő biztosítékot értékpapirokban letenni, vagy ingatlanokban kimutatni s köteles megválasztása után 8 nap alatt a biztosítéki okiratot szabályszerűen kiállítva, a tanács elé terjeszteni.

H) Az adópénztárnok.

131. §. Az adópénztárnok kezeli az összes állami- és községi adókat, ugy a község beszédési körébe eső bélyeg- és

jogilletékeket. A kezelése alatt levő összegekért személyi- és vagyoni felelősséggel tartozván, a község részére értékpapirokban, vagy ingatlanokban 2000 frttal felérő biztosítékot tartozik nyújtani s megválasztása után 8 nap alatt tartozik az erről szóló szabályszerűen kiállított biztosítéki okiratot a tanácsnak átszolgáltatni.

132. §. Az állami- és községi adó főkönyvben a II-od aljegyző által annak idejében előirt összes adókat az egyesektől beszedi; a befizetett összegeket az adókönyvecskékben elismeri és nyugtatja; szintén ugy beszedi egyesektől a kincstári bélyeg- és jogilletéket s azokat is nyugtatványozza. A bevételekről és kiadásokról rendes naplót vezet, azt minden nap lezárja és aláírja. A beszédett állami adókat, bélyeg- és jogilletékeket a kir. adóhivatalba az ez által meghatározott időben, egyébként pedig minden hó közepén és végén beszállítja; a községi adót pedig a közpénztárba a tanács utalványára pontosan átszámolja. A napló tételeinek az illető adófőkönyvben való elkönyvelésénél a II-od aljegyzőnek segédkezik. A kezelésre bizott pénztárakról rendesen minden évben számadást készíteni tartozik.

133. §. A tisztán, hibátlanul, törlés és vakarás nélkül vezetendő s minden fizetési tételt magában foglaló naplókat, az adófőkönyvekkel a II-od aljegyző közreműködése mellett minden év végével összehasonlítani köteles.

I) A közgyám.

134. §. Mindenekben a megyei árvaszék utasításai szerint köteles eljárni; kezeli az erre vonatkozólag fennálló külön szabályrendelet értelmében a községi árvapénztárt. Személyi- és vagyoni felelősség terhe mellett, a kezelése alatt lévő pénztárról rendes számadást készít, köteles azt az év bevégezte után 45 nap alatt fölülvizsgálás végett a képviselői közgyűlés elé terjeszteni.

135. §. Tartozik a község részére 2000 frttal felérő biztosítékot értékpapirokban vagy ingatlanokban nyújtani s az erre vonatkozólag szabályszerűen kiállított biztosítéki okiratot megválasztása után 8 nap alatt a tanácsnak átszolgáltatni köteles.

136. §. Köteles az árva- és gyámsági ügyek rendelkezéséről szóló 1877. évi XX. t.-c.-ben reá bizott teendőket elvégezni.

137. §. Közegül szolgál a községnek oly gyámügyi teendőkre nézve, melyeknek teljesítésével sem az 1877. évi XX. t.-c., sem pedig ezen szabályrendelet által más közeg megbízva nincs.

K) A községi orvos.

128. §. Általában az 1876. évi XIV. t.-c. értelmében és utasításához képest jár el. Egyébként pedig a 83. §. 12. és 15-ik pontjaiban már körvonalozott teendőin kívül köteles:

1-szor. A község által fentartott kórházra felügyelni s ugy az ott levő, valamint a községbeli egyéb vagyontalan és teljesen szegény betegeket is díjtalanul gyógykezelni.

2-szor. A községi illetőségű betegeket a község belterületén 50 kr, külterületén pedig, ha a fél alkalmatosságán vitetik, 1 frt látogatási díjért gyógykezelni. Ha pedig a község külterületére saját kocsiján volna kénytelen utazni, az esetben a fölhasznált fuvardíjat is követelheti.

3-szor. Kéjnöknek hetenként kétszeri vizsgálatát, személyenként minden alkalommal fizetendő 50 kr díjért teljesíteni.

4-szer. A halottkémlést az erre vézve

fennálló szabályok értelmében díjtalanul teljesíteni, az előforduló haláleseteket minden hét végével, a halottszemle jegyzőkönyvet pedig minden évnegyed végével a községi előjáróságnak bemutatni.

139. §. Oly halálesetknél, hol a hagyatékra nézve kiskorúak, gondnokság vagy gyámság alatt álló egyének önrendelkezési képességgel nem bír, vagy távollévő nagykorúak, avagy végre méhmagzat vannak érdekelve; valamint oly esetekben is, a midőn örökös egyáltalában nem létezik, az 1877. évi XX. t.-c. 220-ának szem előtt tartása mellett jelentését az előjárósághoz azonnal megtenni tartozik.

140. §. Minden közegészségügyi tárgy felett örökdió és az orvosrendőri vizsgálókat a fennálló törvények és szabályok értelmében teljesíti. Felügyel a lakhelyek és épületek, ugy vendéglőkben és korcsmákban kiszolgáltatót és a piacokra eladásra szánt ételek és italok egészségügyi kellékeire, a gyógyszerárakra és azok kezelésére, titkos és káros gyógyszerek és általában gyógyszereknek jogosulatlan árulására.

141. §. Teljesíti a himlőoltást a melyért a felektől díjat nem szedhet.

142. §. Ragályos kórok felmerülése esetén, az előjárósághoz és a járási orvoshoz azonnal jelentést tesz és egyszersmind indítványba hozza azok tovább terjedésének megelőzésére szolgáló rendszabályokat. Járvány- vagy rendkívüli esetekben midőn az összes egészségügyi személyzet tanácskozása kívánatos, annak összehívását eszközözi.

143. §. A község bel- és külterületén létező összes iskolákat havonként legalább egyszer megvizsgálni köteles, s ha a tanuló gyermekek között bármely ragályos kórt észlelné, a további teendőket iránt a tanácshoz és az iskolaszék elnökéhez azonnal véleményes jelentést tesz. A külterületen létező iskolák látogatásához a községi előfogatót díjtalanul igénybe veheti.

144. §. A községi börtön tisztaságáról gondoskodik, a toloncokat utnak indítás előtt egészségügyi tekintetben megvizsgálja, s ha beteg kórházba küldi; megvizsgálja továbbá egészségügyi tekintetben, községi kórházban való felvételre jelentkezőket s azok munkaképességéről a tanácsnak véleményyt ad.

145. §. A községi tanácshoz évnegyedenként egészségügyi jelentést tesz, amelybe mindennemű észleletei szabatosan befolgalva legyenek.

146. §. A községi tanácscsal egyenes érintkezésben áll, s a bíró útján ettől veszi hivatlos teendőire az utasításokat.

V. FEJEZET.

A segéd- és kezelő-személyzetről.

A) Az irnokok.

147. §. Az irnokok egyike a jegyző mellé, a közigazgatási teendőket körül előforduló írásbeli munkálatok teljesítésére, másika pedig a II-ik aljegyző mellé, az adóügyi munkálatok körül előforduló írásbeli teendőket elvégzésére osztatik be.

(Folyt. köv.)

Ismét néhány szó a halászatról.

Írta: Danicska József.

Az elmúlt évben voltam olyan bátor, hogy e becses lap hasábjain nagyon szerény tehetségem szerint elmondtam egyet-mást a halászatról. Most ismét tollat vettem kezembe, hogy amit az elmúlt évben nem mondtam el a halászatról, azt most, az azóta is gyűjtött tapasztalataimmal

együtt elmondjam azon reményben, hogy azt a halászatot iránt érdeklődők nem veszik tőlem rossz néven.

Tapasztalataim leginkább a helyi érdekekre szorultak s így csak községünkről írok, mint volt híres halgazdag helyről. Elég sajnós, hogy csak volt és ma már nem az. A hajdan híres mindszei halászat ma már csak a pusztá, hagyományos szavakban van. Mily jól esik vissza gondolnunk ama boldog időkre, a mikor még vagyont lehetett szerezni a halászatból; és amily jól esik arra vissza gondolni, épp oly kellemetlenül hat reánk annak tudata, hogy ma már nem úgy van. Igen, ma már nem úgy van, mert azóta mindenben megváltoztak a viszonyok, ami jó és hasznos volt a halászatra, az mind megszűnt létezni és csak a mi rossz, az maradt meg.

Ma már megszűnt létezni a természetből öröklött árvizterek telve azon szép medencékkel, melyek minden munkaerő és költség nélkül termették a sok és nagy értékű halakat. A folyton szabályozandó folyók munkálatai miatt megszűntek létezni a természet által adományozott árterek, miket a jelenkor, illetve a vízszabályozók elég könnyelműen elpusztítottak és ami miatt ma már oda jutottunk, hogy mindazt, a mit a természet szüleménye nekünk ajándékozott, most mesterséges uton, óriási költségekkel igyekeznek előállítani, hogy csak legalább részben legyen haltenyésztésünk.

Láthatja bárki is, hogy a rétek kiszáritásával mi lett elérve; az, hogy a haltermelő terek oly szűkre szorítottak és annyira tönkre tétettek, hogy a fogyasztó közönség sok esetben pénzére sem kaphat halat, vagy ha kap is, az szerencsének mondható és bizonyosan fizet kilójáért 60—70 krt; néha 1 frt 20 krt is, sőt a kecségének kilójáért sokszor megadják a 2—3 frtot is. El is mondogatják azt sokszor a vevők, hogy bizony ez a hal méreg drága és mily szerencsés az a halász, aki ennyi pénzt kap érte. Én megmint halász azt mondom erre, hogy sokkal jobban szeretné az a halász, ha oly olcsón adhatná a halat, mint a boldog időben azták, amikor egy bécsi mázsának volt az az ára, ami most egy kiló jó halnak. És ha megfigyeljük a dolgot, be kell látnunk, hogy az elmúlt időkben egy mázsa halnak a megfogása nem került annyi időbe és fáradságba, mint most egy kilónak és a mily terhes a fogyasztó közönségnek drágán megfizetni a halat, épp oly terhes a szegény halásznak annak megfogása, mert sok esetben nincs meg a halásznak 30—40 kr. napszámja sem, dacára annak, hogy drágán árusíthatja el a fogott halat. Sőt számtalan olyan esetet is tudnék felsorolni, hogy egész héten halásztunk anélkül, hogy 30 krjárnál többet keresett volna egy-egy halász egy heti kereset fejében. — Igaz, hogy ez csak mostanában történik, mindazonáltal nem szűnünk meg dolgozni, munkálkodni a haltenyésztés előmozdítása érdekében. Ne is szűnjünk meg a halászat iránt érdeklődni, hanem munkálkodnunk kell és el kell követnünk mindent, a mi halászati gazdálkodásunkra előnyös és hasznos, nem szabad csüggednünk még azért sem, hogy tudatában vagyunk annak, hogy a jelenlegi megteremtett helyzet óriási milliókat von maga után: értem a gát és annak védekezési költségeit.

Megkísérlem szerény tehetségem szerint elmondani véleményemet és nézeteimet a haltenyésztés emelése érdekében.

Hazánkban ma már a haltenyésztés nem bír éppen semmi jelentőséggel. Nem pedig leginkább azért, mert nincs olyan szakfőrfu hazánkban, mint más országban, ki oda tudna hatni, hogy halászatunk a legnagyobb mérvben kiterjesztessék. Van nekünk igen szép helyeink, melyek a legalkalmasabb helyül szolgálhatnának e célra és én hiszem, mert megvagyok róla győződve, hogy jóvedelmezőség tekintetében is fölülmulná a buzatermő földeket.

(Vége köv.)

Helyi és vegyes hírek.

— **Vasutügy.** Rendkívüli közgyűlés volt e hó 13-án, melynek fontos tárgyát képezte a vasutügy. Képviselő-testületünk igen helyesen, célszerűen határozott. A rég időkben megszavazott 100,000 frtot a község most is hajlandó a vasutügyben áldozni, illetve az összeget befekteti, habogy a vasuti állomás a községtől 1 km.-nél távolabb nem leend, és ha tisztázva lesz, hogy tulajdonkép mikép fog a vasúthoz szükséges pénz előteremtetni.

— **A bor, sör, hus fogyasztási ügyben** Tary Endre, Schönfeld Márton és Mihály János képvis. testületi tagokból álló bizottság lett kiküldve.

— **Szegvár községe** is tartott a múlt napokban közgyűlést a vasutügyben; megszavaztak 50,000 frtot az építéséhez, 10,000 frtot a kiszáritásra. Üdvözöljük őket e határozatukért.

— **Uj irnoki állás.** De nem nálunk, hanem Szegvár községében. A legutóbb tartott közgyűlésben elhatározták, hogy Pity István jegyző fölhalmozott teendői végeztetéséhez egy irnoki állást rendszeresítenek; bizony nemcsak az adók szaporodnak, de azokkal kapcsolatosan a teendők is.

— **Ellenőrzési szemle.** A honvédség kötelekébe tartozó Teés, Mágocs, Derekegyház és Szegvár községi illetékességük fölött az ellenőrzési szemle Sáska százados által tegnap tartott meg Mindszenten a községházánál. Megjelent: Teésről 1, Mágocsról 12, Derekegyházáról 8, Szegvárról 54 honvéd; az ezen községekben tartózkodó idegen honvédek fölött is ez alkalommal tartott meg a szemle. A mindszei illetőségű és a Mindszenten tartózkodó idegen honvédek fölött a szemle mai napon tartatik meg.

— **Beküldetett.** Az előjáróság szives figyelmébe. Valóban vérig fellázítja a nyugodtabbak kedélyét is ama rendkívüli hanyagság, melyet előjáróságunk részéről kell tapasztalunk a gyalogjárdák kimondhatlan rossz volta miatt. A sok rossz keresztátjárók közül csak egyet említek, a mely 3—4 hete már, hogy jelenlegi állapotában van és nincs szem, ki azt meglátná, vagy ha meglátja is, egész közönyösen tovább megy, mintha semmit sem látott volna. A község legélénkebb helyénél, a takarékpénztárnál lévő átjárót értem, a mely oly rossz karban van, hogy valóban lehetetlen rajta keresztül menni. A bank oldaláról jövet át, egyik része a járdának balra legalább 5 méter távolságban hever az utcán. Emez oldalon meg jobbra hever az átjáróval szolgáló deszkának a másik része, a mit a kocsik közlekedése okozott és az mozdította el helyéről. De fellehetne ilyen esetet sorolni sokat, akár az egész község gyalogjáróit, mert többé, kevésbé mind ilyen rossz. Most, hogy beálltak az őszi esőzések, milyen jó lett volna, ha legalább községes gyalogjárdáink lettek volna és csak némileg is meg lett volna kímélve a község a veszélyes és nyaktörő utakon való járástól. Pedig szerintem azon móddal, a melyet e b. lapok hasábjain is olvastam már, mily könnyű szerrel keresztül lehetett volna vinni azt, hogy legalább a község nagy utcáján jó járda lett volna. Kényszerítettessék minden ház-

tulajdonos a saját épülete előtt a járda elkészítésére és ha ezt mégis vonakodna megtenni, kényszerítse el az előjáróság és a törvény útján hajtsa be a felmerült költséget az illetőn. Midőn néhány sorom befejezem, azon reményemnek adok kifejezést, hogy azt nem hiába írtam és minél előbb rendbehozatja az előjáróság a rossz gyalogjárdákat.

Deszka.

— **Táncvigalom.** Mint biztos forrásból értesülünk, a helybeli iparos-íjűség folyó hó 29-én Bárdos Flórián ujonnan átalakított helyiségeiben jótékonycélu zártkörű táncvigalmat rendez, még pedig ezuttal oly nemes és üdvös intézmény létesítésének alaptőkéje gyarapítására, a mely valóban megérdemli, hogy minél nagyobb pártolásban részesüljön. Ugyanis egy helyben létesítendő kisedővő-intézet alaptőkéjének gyarapítására rendeztetik a táncvigalom. Hogy derék iparos-íjűnk mindent elkövetnek a táncvigalom minél fényesebbé tételére, azt mondanunk felesleges. Különben az iparos-íjűnk által rendezni szokott táncvigalom mindig a legsikerültebbek közé tartozik és így hiszszük, hogy most az kétszeresen fog sikerülni, mert valóban a cél, melyre a táncvigalom rendeztetik, nemes és üdvös.

— **Közigazgatási bizottsági gyűlés** lesz, a rendes megyegyűlést megelőzőleg a folyó hó 18-dikán.

— **Kossuth Lajos** nagy hazánkfia arcképét készítette el gróf Majláth K. József. Az eddig befolyt vételárakból múlt évben 100 frtot a magyar orsz. iskola-egyesületnek, ez évben 100 frtot az erdélyrészi magy. közműv. egyesületnek ajándékozott. A kép igen sikerült, ára 2 frt 40 kr., a hozzávaló igen finom kiállítás keret ára 3 frt 45 kr. és így, a minden jó magyar házában föltalálható kép kerettel együtt 6 frtba sem kerül. A kép megtekinthető szerkesztőségünkben.

— **A Tiszavölgyi-társulat** központi bizottsága f. 4-én a fővárosban ülést tartott, melyen előterjesztetett a közm. és közlekedésügyi m. kir. miniszternek azon leirata is, hogy a h.-m.-vásárhelyi körtöltés tulajdonosainak a körs-tisza-marosközi társulat költségeihez való hozzájárulását ideiglenesen évi 10,000 frtban állapította meg azzal a hozzáadással, hogy a körtöltés érdekeltjei ez összegben felül a társulat semminemű terheiben nem osztoznak. E leiratot a központi bizottság tudomásul vette.

— **Mikor** keletkezett a turnür. Egy történetbuvár kísütötte, hogy a turnür meglehetősen ősi multtal bír. Szerinte II. Ferenc francia király vig udvarában kapták fel legelőször. A dorbézoló udvaroncok, tekintélyes megjelenésre vágyva, mesterségesen növelték embonpointjukat. Marguérita Néval, egy pajkos udvarhölgy, egykor viszájáról kötötte fel töltelékét, a többi hölgyek utánozták s így kapott fel a divat. A feladásból napjainkban szedték elő.

— **Erdélyi Náci zene kara** Amerikában. Erdélyi Náci bandájának Amerikába menetele körülbelül bevégzett tény. A new-yorki impresszárió megbízottja ma Szegedre érkezett, hogy a levélbeli alkudozások alapján a szerződést a zenekarral megkösse, a mi holnapután Bodnár Imre közjegyző hivatalában meg fog történni. A megkötendő szerződés szerint a zenekar a jövő hó végén fog nagy utjára elindulni, hogy dicsőséget és kellő menyynységű dollárokat hozzon haza.

— **Öcsödön** I . . . G . . . gazda egyik emberét küldte a pincébe, hogy nézzen körül a forrásban levő borai között. Csak vár, csak vár, hogy majd jön már a küldött, de biz az oda maradt. Majd maga ballag le a pincébe megnézni emberét, azonban őt is hiába várták: ő is oda maradt. Most meg egy harmadik egyén megyen utánuk annak is hasonló sorsa lön. Talán bőven kostolgtatják az új bort? Igen! . . . de csak a szagát, a meg nagyon kábitó. Ugyanis a forrás alkalmával kifejlődött

szénsav mind a háromjukat leszédítette, úgy feküdtek ott, mintha meglettek volna halva. A megrémült család — mely számos tagból áll — kötéll segítségével huzgálta ki a három elkábult embert, kik majdnem életükkel adóztak vigyázatlanságukért.

— **Föllázadt munkások.** Zajos jelenet játszódott le tegnap este a Marostőben, az ujszeged-vedresházi társulat töltésén, a hol most a földmagosítási munkálatok folynak. Négy dorosmai kubikos nem végezte el becsülettel az a munkát, a mit föl vállaltak s e miatt a töltés építési főügyelő nem akarta nekik kifizetni a még bennlevő 10 frt 50 krnyi bérüket. A munkások eleinte csak szitkozódtak, de azután neki mentek a felügyelőnek és mire az esetről értesített ujszegedi rendőrség odaért, már ugyan csak jól megfogdosták. A négy munkást, a Szilágyi és Gyurics-testvéreket, a rendőrség elfogta és bekísérték a városházára, a honnan délután a négy lázongó Kunmagyart haza toloncolták.

— **Intelligens egyének mellékfoglalkozást** kapnak, mely naponta 2—3 frt jövedelmet hajthat és egész művelt bármily állásu egyének is elvállalhatják e foglalkozást, mely nem sorsjegyek vagy kereskedelmi cikkek kolportálásából, hanem hazafias és politikai természetű, igen érdekes műveknek (általunk közlendő könnyű módon való terjesztéséből áll. Bővebb értesítést ad: Noszlopy E. Budapest IV. lövész-utca 5.

— **Nincs többé petróleum-robbanás.** Levelezünk a következőket írja: „Mindenki tudja, mennyi bajt okoztak már az eddig alkalmazásban volt lámpák. Alig van nap, melyen egy vagy más helyen szerencsétlenség ne történe. Itt a lámpa felrobbanása következtében a vagyon megy tönkre, míg másutt akárhányszor emberéletet is követel a jelenleg alkalmazásban álló lámpa, melynek primitív szerkezeténél az ember és a vagyon egy pillanatig sincs biztonságban. Most azonban egy ép oly célszerű, mint zseniális találmánnyal e bajon végleg segítettek, a mennyiben az „univerzális biztonsági lámpa“ (Siemang szabadalma) a petróleum robbanást teljesen lehetetlenné teszi. Ez új lámpa hivatva van a régi rendszerű és kivétel nélkül robbanás és tűzveszélyes lámpákat kiküszöbölni, a személy- és vagyonbiztonságot fokozni és a lámpák által történő szerencsétlenségeknek végét vetni. Nem szándékunk e lámpák szerkezetét részletesen leírni, csak azt hangsúlyozzuk, hogy azoknál a robbanás veszélye még ha magas helyről lesznek is, ki van zárva. Szerkezeténél fogva még a legolcsóbb petróleum is szagtalanul ég benne és kisebb olajfogyasztás mellett nagyobb világosságot ad. Tisztán tartása rendkívül könnyű és az olaj az utolsó cseppig büz nélkül ég ki belőle. A kinek családja jóvalta szíven fekszik, az ne tőrjön más lámpát a házában, mint ilyet, vagy szerezzen magának legalább ily új égőt, mely minden nagyságban kapható. E lámpák magyarországi főraktára Budapesten van Zahn J. G. örökösénél Károlykörut 9. sz. Az ausztriai főraktár ismét eladók részére Breden A. cégnél Bécsben van Wollzeile 14. sz. a.

— **Egy orvos a fogak gondozásáról.** Tekintettel arra, hogy mostanában a legtöbb szájkonzerváló szert hamisítják, olvasóink érdekében indíttatva érezzük magunkat az e napokban megjelent „A száj“ című füzetből egy rövid részletet reprodukálni oly kívánsággal, hogy az óhajtott eredmény minél bővebben jelentkezzen. Dr. Pápai Ernő az említett közhasznú mű szerzője többek közt a következőket mondja: „Sehol sem követnek el annyi visszaélést, mint a száj- és fogkonzerváló szerek terjesztésénél. A legkétesebb értékű folyadékok nagy hangzásu szavakkal és frázisokkal magasztaltanak fel, például: „Nincs többé fogfájás!“ — Egy perc alatt vakító fehér fogak.“ „Ötszáz forintot annak, a ki fogvizem használata után még fog-

fájást kap“ stb. A t. közönség pedig az ily dicsénekeknek rendszerint felül annélkül, hogy meggondolná, hogy azok a „vakító fehér fogak“ ily szerek folytonos használata mellett idő előtt tönkre mennek. Mindezek a szárvizek és paszták nagyobbrészt gyenge vagy ártalmas utánzatai a kipróbált Popp-féle Anatherin-szárviznek vagy fogpasztának, vagy különféle savakból összeállított készítmények, melyek előbb-utóbb még az acélt is elpusztítják. Ez idő szerint a legjobb szárviz a dr. Popp-féle Anatherin-szárviz és valóban csodálatos, hogy a közönség, melynek a 40 év óta ismert dr. Popp-féle készítmények minden gyógytárban rendelkezésére állanak, más szereket is használ.

— **A „Magyar Háziasszony“** legutóbbi száma a következő tartalommal jelent meg. I. Főlap. 12 oldal. Hölgyeink figyelmébe. — Irodalmi műveltség közkinca. Niederné Szabó Ottiliától. — **A kézi munkáról.** V. Dorottya nénikétől. — Mikor és meddig helyettesítheti a háziasszony az orvost. Egy gondos háziasszonytól. — Párisi divatlevél. Mademoiselle Guillaumettetől. — Kérdés a „Magyar Háziasszony“ t. olvasóihoz. — Orvosi tanácsadó. — Házi gyógyszerár. — Toilette. Nagyvilági hölgytől. — Befőttek. — Gyümölcs gazdaság. Pomologustól. — Házi eszközök. Kemény Jánosné. — Hasznos tudnivalók. — Konyhaszat. Hetiétlap. Falusi asszonytól. — Hogyan főzzünk, süssünk? — Különlék. — Hymen. — Gyászrovat. — Kérdések. — Feleletek. Fővárosi bevásárlási források. — Heti naptár. — Sorsolási értesítő. — Szerkesztői üzenetek. — Kiadóhivatal postája. — Kis hirdetések és Nyílt társalgó. II. „Munka után“. Szépirodalmi melléklet. 4 oldal. Elegia. Morgos Liskától. — Nyílt válasz sok levélre. Gyarmathy Zsigánától. — Vidéki élet. Zempléni kis lánytól. — Ganova első és utolsó szerelme. Benedek Aladártól. (Vége). — Irodalom és művészet. — Gondolatok. — Apróságok. — Sakk-talány. Wanecsek Máritól. — Megfejtések. — A kétszarvú ember. Jókai Mórtól. III. Regény-melléklet. 3 oldal. „A mire a mama nem gondolt.“ Regény Szegfütől. II. kötet, 10-ik folytatás. 73.—80. lap.

Vasuti menetrend.

H.-M.-Vásárhelyről—Szeged felé: reggel 6 óra 51 perckor, délután 7 óra 10 perckor.

H.-M.-Vásárhelyről—Nagy-Várad felé: délelőtt 9 óra 33 perckor, délután 6 óra 51 perckor.

Kistelekről—Budapestre: személyvonat éjjel után 2 óraker, délután 3 óraker, omnibus-vonat reggel 6 óraker.

Kistelekről—Szegedre: személyvonat déli 12 óraker, éjjel 12 óraker, omnibus-vonat délután 6 óraker.

Szentesről—Budapestre. Indul 5 óra 36 perc reggel, 11 óra 2 perckor d. e.

Budapestre érkezik 2 óra 15 perc d. u., 7 óra 45 perc este.

Szolnokról—Szentesre. Indul 3 óra 47 perc reggel, 11 óra 11 perc d. e.

Szentesre érkezik 8 óra 16 perc d. e., 3 óra 47 perc d. u.

Gőzhajózási menetrend.

Szegedről—Szentes felé: vasárnap és szerdán reggel 5 óraker.

Szentesről—Szegedre: kedden és pénteken d. e. 10 óra előtt nem.

Felelős szerkesztők:

HUBACSEK PÁL és SZOBOTKA GUSZTÁV

Kiadótulajdonos:

AZ ALAPÍTÓ EGYESÜLET.

HIRDETMÉNY.

Mindszent község részére a jövő 1888. egész évre szükséges mindennemű irodai szerek, ugymint, papír, iron, toll, tinta, pecsét-viaszk, nyomtatványok és könyvek bekötési munkálatai stb. zárt ajánlati verseny útján lévén beszerzendők, minél fogva felhivatnak mindazok, kik ezen vállalatra nézve pályázni szándékoznak, hogy lepecsételt borítékba foglalt ajánlataikat, a melyben az árjegyzék az anyag minőségének kitüntetése mellett bent foglaltassék a f. 1887. évi okt. hó 30-ig a községi előjárósághoz címezve mutassák be, a melyek után az ajánlatok a reá következő napon fognak felbontatni és elbírálatni.

Mindszent, 1887. okt. 2.

Szécsényi Márton
h. bír.

3084. szám tk. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósa mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth Katalin mindszei lakos végrehajthatónak Vida Veron férj. Hégedüs Józsefné végrehajtható szenvedő elleni 48 frt 88 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajthatási ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbírósa) területén lévő Mindszent községében fekvő a mindszei 653. sz. tjkvben foglalt 331. hrszamu egész ingatlanra az árverést 320 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi november hó 26-ik napján délelőtt 9 óraker Mindszent község közházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 32 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1887. évi szeptember hó 7-ik napján.

A szentesi kir. járásbírósa mint telek-könyvi hatóság.

Bartha
kir. alj bír.

2132. szám tk. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósa mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajthatónak Jaksa Ferenc végrehajtható szenvedő elleni 108 frt 1 kr tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajthatási ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbírósa) területén lévő Mindszent község határában fekvő a mindszei 588. számu tjkönyvben 434. rsz. a. ház- és udvartérre és az ugyanazon tjkönyvben 5996. rsz. 165. négyesögöl füzesre 100 és 5 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi december hó 21-ik napján délelőtt 9 óraker Mindszent község közházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 30 frtot illetve 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1887. évi augusztus hó 19. napján.

A szentesi kir. járásbírósa mint telek-könyvi hatóság.

Bartha
kir. alj bír.